ОТДЕЛ ПО ОБРАЗОВАНИЮ ПРУЖАНСКОГО РАЙИСПОЛКОМА

ГУО “ЯСЛИ-САД №3 Г.ПРУЖАНЫ ”

Тренинг для педагогов
«Растим будущих инженеров»

       Цель: активизация знаний педагогов по техническому творчеству детей, стимулирование участников к поиску и применению новых методов работы по конструированию в детском саду.

     Оборудование: ноутбук и проектор, аудиозапись музыки для подвижных игр, звуковоспроизводящая аппаратура, модель ребенка, собранная из крупного конструктора, листочки бумаги с напечатанными фразами о конструировании и названиями образовательных областей; бумага, ручки для всех участников, шкатулка с предсказаниями из конструктора.
Игра «Поменяйтесь местами те, кто…»
     Ведущий. Чтобы немного подвигаться, поднять настроение, а также узнать друг о друге что-то новое, предлагаю поиграть.

     Все участники встают в круг, по команде ведущего меняются местами те, кто: 

- любит свою работу;

- любит яблоки; 

- любит занятия по конструированию;

- мечтал быть педагогом с детства;
- кто имеет педагогическое образование;

- занимался конструированием на этой неделе;

- кто считает себя творческой личностью.

     Мои ожидания от тренинга: что узнаю, почувствую, как буду действовать.

     Участникам предлагается записать свои ожидания от мероприятия.

Сообщение темы, информация на слайде

(из словарей)

     Предлагается значение слов «конструктор», «конструирование», «конструировать» из различных словарей. С участниками обсуждаются смысловые различия понятий.

     Ефремова Т.Ф. Толковый словарь русского языка.
     Конструктор

     1. Специалист, конструирующий что-либо, создающий конструкции чего-либо.

     2. Детская игра, представляющая собой набор деталей, из которых можно собирать различные предметы, сооружения и т.д.

     Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка.

     Конструктор

     1. Специалист, который создает конструкцию какого-нибудь сооружения, механизма.

     2. Детская игра – набор деталей для конструирования.
     Ушаков Д.Н. Толковый словарь русского языка.

     Конструктор

     1. Автор какой-нибудь конструкции. Конструктор подводной лодки.

     2. Образовательная детская игра – ящик с материалами, из которых дети строят различные предметы, сооружения и т.п.
     Конструирование (от лат. construo – строю, создаю) – процесс создания модели, машины, сооружения, технологии с выполнением проектов и расчетов.

     Конструирование в процессе обучения – средство углубления и расширения полученных теоретических знаний и развития творческих способностей, изобретательских интересов и склонностей учащихся.
     Бим-Бад Б.М. Педагогический энциклопедический словарь.

     Различают умственное (система мыслительных операций), графическое (выполнение эскизов, схем и пр.), предметно-манипулятивное (моделирование или постройка опытного образца устройства практического назначения) конструирование. Все его виды взаимосвязаны.

     Ефремова Т.Ф. Толковый словарь русского языка

     Конструировать
     Создавать конструкцию чего-нибудь, строить, а также вообще создавать что-нибудь.

Упражнение «Дошкольник-конструктор»

     (распределить факты о конструировании по образовательным областям)

     На модели, построенной дошкольником из крупного конструктора, размещены названия образовательных областей. Ведущий раздает участникам напечатанные на полосках бумаги фразы о конструировании, которые зачитывают в слух и соотносят с образовательными областями (см. приложение). В конце делается вывод о том в каких областях применяется конструирование.
Составление синквейна о конструировании

(схема синквейна на слайде)

     Участникам дается краткая информация, что такое синквейн и как он составляется, схема синквейна представлена на слайде.
     Ведущий. Синквейн – короткое нерифмованное стихотворение из пяти строк. Определите свое отношение к рассматриваемому событию, используя всего пять строк:

     1 строка – одно ключевое слово, определяющее содержание синквейна (существительное);

     2 строка – два прилагательных, характеризующих данное понятие; 

     3 строка – три глагола, обозначающих действие в рамках заданной темы; 

     4 строка – представляет собой фразу, короткое предложение, раскрывающее суть темы или отношение к ней; 

     5 строка – синоним ключевого слова (существительное).

     Ведущий предлагает педагогам, объединившись в микрогруппы,  составить синквейн к слову «конструирование». Готовые синквейны зачитываются в слух.
Игра «Найди пару»

Участники приглашаются в центр зала, свободный от мебели. Пока  звучит музыка, все двигаются по залу с закрытыми глазами. Когда музыка остановится, нужно с закрытыми глазами найти себе пару и затем открыть глаза. Педагоги кратко делятся впечатлениями, следующее упражнение выполняется в получившихся парах.
Упражнение «Рекламное объявление»

     Работая в парах, педагоги за короткое время (3-5 мин) должны придумать название своего кружка по конструированию для дошкольников т текст рекламного объявления, отражающего целевую аудиторию и какие-либо направления деятельности кружка.

Завершающий круг. Игра «Шкатулка с предсказаниями»

     В завершении мероприятия педагоги делятся впечатлениями, высказываясь по кругу, вспоминают свои ожидания вначале тренинга, пишут отзыв – что чувствуют, как применят в работе. Затем ведущий предлагает шкатулку с предсказаниями – каждый участник выбирает листочек с предсказанием, связанным с применением конструирования в работе педагогов УДО.
Приложение

К упражнению «Дошкольник-конструктор».

Фразы о конструировании

     Задание: разделить на образовательные области.

     Под детским конструированием принято понимать разнообразные постройки  из строительного материала, изготовление поделок и игрушек из бумаги, картона, дерева и других материалов. По своему характеру оно более всего сходно с изобразительной деятельностью и игрой – в нем также отражается окружающая действительность.
     Постройки и поделки детей служат для практического использования (постройки для игры, поделки для украшения елки, подарка маме и т.д.), поэтому должны соответствовать своему назначению.

     Конструктивная деятельность – это, в первую очередь, мощное средство умственного развития ребенка. В процессе конструирования моделируются отношения между структурными, функциональными и пространственными характеристиками конструированного объекта, с его видимыми и скрытыми свойствами.
     Дети конструируют разные конструкции, модели из строительного материала, создают поделки из бумаги, картона и бросового материала. В художественном конструировании, помимо умственного развития ребенка, осуществляется развитие его художественных способностей.
     При правильно организованной деятельности дети приобретают: 

· Конструктивно-технические умения:

- сооружать отдельные предметы из строительного материала – здания, мосты и т.д.,

- делать из бумаги различные поделки – елочные игрушки, кораблики и т.д.;

· Обобщенные умения:
- целенаправленно рассматривать предметы,

- сравнивать их между собой и расчленять на части,

- видеть в них общее и различное, 

- находить основные конструктивные части, от которых зависит расположение других частей, 

- делать умозаключения и обобщения.

     Важно, что мышление детей в процессе конструктивной деятельности имеет практическую направленность и носит творческий характер.
При обучении конструированию развивается планирующая мыслительная деятельность, что является важным фактором при формировании учебной деятельности. Дети, конструируя постройку или поделку, мысленно представляют, какими они будут, и заранее планируют, как их выполнят и в какой последовательности.

     Конструктивная деятельность способствует практическому познанию свойств геометрических тел и пространственных отношений.

     Речь детей обогащается новыми терминами, понятиями (брусок, куб, пирамида и др.), которые в других видах деятельности употребляются редко.

     Дети упражняются в правильном употреблении понятий (высокий – низкий, длинный – короткий, широкий – узкий, большой - маленький), в точном словесном указании направления (над – под, вправо – влево, вниз –вверх, сзади - спереди, ближе – дальше и т.д.).
     Конструктивная деятельность служит также средством нравственного воспитания дошкольников. В процессе конструирования формируются важные качества личности: трудолюбие, самостоятельность, инициатива, упорство при достижении цели, организованность.

     Совместная конструктивная деятельность (коллективные постройки, поделки) играет большую роль в воспитании первоначальных навыков работы в коллективе:
     - умение предварительно договориться (распределить обязанности, отобрать материал, необходимый для выполнения постройки или поделки, спланировать процесс их изготовления и т.д.);

     - работать дружно, не мешая друг другу.

     Конструктивная деятельность имеет большое значение и для воспитания эстетических чувств. При ознакомлении детей с современными зданиями  и некоторыми доступными для их понимания архитектурными памятниками (Национальная библиотека Беларуси, Мирский замок) развиваются художественный вкус, умение восторгаться архитектурными богатствами и понимать, что ценность любого сооружения не только в соответствии его практическому назначению, но и в его оформлении – простота и четкость форм, выдержанность цветовых сочетаний, продуманность украшений.
     Изготовление поделок из природного материала формирует у детей не только технические умения и навыки, но и особое отношение к окружающему миру – дети начинают видеть и чувствовать красоту изумрудного мха и ярко-красной рябины, причудливость корней и веток деревьев, чувствовать красоту и целесообразность их сочетаний.
     Изготовление детьми различных поделок и игрушек для подарка маме, бабушке, сестре, младшему товарищу или сверстнику воспитывает заботливое и внимательное отношение к близким, товарищам, желание сделать им что-то приятное. Именно это желание часто заставляет ребенка трудится с особым усердием и старанием, что делает его занятие еще более полноценным и приносит ему большое удовлетворение.

     Все виды конструирования способствуют разностороннему развитию дошкольника. На занятиях развиваются образное мышление, воображение, творческие способности, концентрация внимания.

     Приступая к постройке, ребенок на первом этапе представляет ее (мысленно или на основе схемы, картинки), продумывает общую форму, отдельные части, затем соотносит образ с имеющимися деталями, выделяет степень их пригодности, после чего приступает к конструированию задуманного. В ходе постройки ребенок может вносить коррективы, добавлять незапланированные детали, убирать имеющиеся или включать дополнительные материалы. Таким образом, достигается высокая результативность.

     В техническом конструировании дети в основном отображают реально существующие объекты. К техническому типу конструкторской деятельности относят: конструирование из строительного материала, из деталей конструкторов, имеющих разные способы крепления, конструирование из крупногабаритных модульных блоков.

     К художественному типу относят конструирование из бумаги, природного и бросового материала.

     Известно, что тонкая моторика связана с центрами речи, значит, у продвинутого в конструировании ребенка быстрее развивается речь. Ловкие, точные движения рук дают ему возможность быстрее и лучше овладеть техникой письма.

     Ребенок на опыте познает конструктивные свойства деталей, возможности их скрепления, комбинирования, оформления.

     Детей, увлекающихся конструированием, отличают богатые фантазия и воображение, активное стремление  к созидательной деятельности, желание экспериментировать, изобретать, творить, познавая законы гармонии и красоты.
     У детей, увлекающихся конструированием, развито пространственное, логическое, математическое, ассоциативное мышление, память, что является основой интеллектуального развития.

     Конструирование как вид детского творчества способствует активному формированию технического мышления: благодаря ему ребенок познает основы графической грамоты, учится пользоваться чертежами, выкройками, эскизами.

К игре «Шкатулка с предсказаниями»

     В ближайшее время Вы заинтересуетесь робототехникой.

     Уже завтра Вы будете включать больше заданий по конструированию в образовательную деятельность.
     Вас ждут новые открытия в художественном конструировании.

     Вам предстоит создать успешный проект по конструированию.

     В этом году Вы посетите курсы повышения квалификации по конструированию.

     В ближайшее время Вы решите задачу, которая давно перед Вами стояла, применив конструктивное решение.

     Вы приобретете современные наборы конструктора.
     На этой неделе Вас обрадуют изобретения Ваших воспитанников.

     Вас пригласят на форум по конструированию.
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