ОТДЕЛ ПО ОБРАЗОВАНИЮ ПРУЖАНСКОГО РАЙИСПОЛКОМА ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ
 «ЯСЛИ – САД №3 г. ПРУЖАНЫ»

Гендерное воспитание на прогулке
Консультация для педагогов
без и вторых квалификационных категорий
В  учебной программе дошкольного образования присутствует образовательная область «Социализация», которая включает в себя формирование у ребенка гендерной принадлежности. В связи с этим на первое место поднимается проблема учета гендерных особенностей воспитанников, то есть дифференциация по признаку пола.
Мальчика и девочку ни в коем случае нельзя воспитывать одинаково. Потому, что они по-разному смотрят и видят, слушают и слышат, по-разному говорят и молчат, чувствуют и переживают. Гендерное развитие следует проводить целенаправленно и участвовать в нём должны педагоги, психологи и родители. Важно подсказать, показать и помочь находить красивое в жизни, в том числе – в человеке противоположного пола. Поэтому как образовательный, так и воспитательный процесс должен строиться с учетом всех перечисленных особенностей, с ориентацией на обе гендерные подгруппы. Все это, очевидно, должен знать и учитывать каждый 
педагог при организации своих занятий, воспитательной работы.  Необходимо использовать следующие методические приёмы для учёта половых особенностей дошкольников: -Различия в подборе упражнений только для мальчиков или только для девочек (мальчики работают на канате, а девочки с лентами) -Различия в дозировке (мальчики отжимаются 10 раз, а девочки 5 раз) -Различия по времени -Различия в обучении сложным двигательным движениям (метание на дальность легче даётся мальчикам, и наоборот, прыжки на скакалке – девочкам) -Распределение ролей в подвижных играх (мальчики – медведи, а девочки – пчёлки) -Различия в оценке деятельности (для мальчиков важно, что оценивается в их деятельности, а для девочек - кто их оценивает и как) -Акцентирование внимания детей на мужские и женские виды спорта. 

       При организации сбора на прогулку важно обращать внимание на гендерные поведенческие установки, которые педагоги и задают воспитанникам. Например: «Девочки! Помогите мальчикам привести в порядок одежду. Пусть они тоже будут опрятными и красивыми! Мальчики! Помогите девочкам спускаться по лестнице – поддержите их за руки и т.д.

Традиционно во многих группах мальчики помогают выносить бросовый материал. Для организации прогулки нужно использовать дифференцированный выносной материал и игровое оборудование: для девочек нужны куклы, коляски, скакалки, для мальчиков – машинки, мячи и строительный материал.

Во время организации самой прогулки заметно, что мальчики требуют какой - нибудь идеи, которая позволит им, с одной стороны, выплеснуть накопившуюся двигательную активность и реализовать свою потребность в конкуренции и соперничестве -  с другой. Например, можем предложить сделать им самую высокую горку в песочнице – всем вместе. Девочки же, со своей стороны любят помогать воспитателю сделать «площадку нашей группы самой красивой»: могут полить цветы, подмести веранду и т.д. Мальчиков тоже полезно включать в данный процесс, позволив им проявить свою «мужскую силу»:  например, попросить помочь перенести корзины с бросовым материалом, поработать граблями. Их увлекает сам процесс работы с инструментами: граблями, лопатой, метлой и т.д. Девочек – сам результат: как стало чисто и аккуратно, красиво.
Когда дети «разберутся» с площадкой, они начинают обращать внимание на «частности». Мальчики. Например, с интересом наблюдают за насекомыми, девочек удивляют цветущие растения. Первые стремятся сделать при этом логические выводы, вторые – подобрать образные сравнения. Воспитатели должны уметь организовать совместные наблюдения воспитанников таким образом, чтобы их интересы где – то расходились, где – то пересекались, чтобы в процессе общения с ними использовались и сравнительные обороты, и образные выражения, были выражены причинно – следственные связи. Другими словами, нужно следить за тем, чтобы достоинства одних не превращались в недостатки других и наоборот.

При организации самостоятельной деятельности на прогулке, надо учитывать, что мальчики занимают себя строительством или подвижными играми, устраивают рыцарские турниры или «автогонки», осваивая большие территории – всё пространство игровой площадки, часто  - участка детского сада; девочки заняты сбором гербария, рисованием мелками на асфальте, игрой в классики или изготовлением куличиков и пирожков из песка или снега в рамках более ограниченного пространства: им может быть достаточно веранды или песочницы.
Подвижные игры по формированию позитивной полоролевой принадлежности у детей дошкольного возраста просты и доступны по своему содержанию. Они удовлетворяют потребность молодого организма в движении. Игры развивают в детях ловкость, быстроту, реакцию, координацию движений, меткость и сообразительность, бережное отношение друг к другу. По своему игровому сюжету, доставляют детям радость, они повышают жизненный тонус, воспитывают чувство коллективизма, понимание своей половой принадлежности, помогают формировать в детях гендерную толерантность. Например, в ходе таких подвижных игр, как  «Бояре-княгини», «Царевна - королевна», «Заинька» и «Бабка Ёжка», «Кот и мышь», «Утка», «Сокол и лиса», «Хромая лиса», «Пчелки и ласточка», «Волк», «Птицелов», «Стадо», «Лисички и курочки (петушки)», «Жмурки»,  «Серый волк» воспитанники учатся принимать самого себя и своего сверстника как представителя определённого пола. В этих играх, кроме самого текста, значительное воздействие оказывают и тактильные контакты. В хороводе дети держатся за руки; выбрав пару - мальчик (девочка) тактильно общаются с представителем противоположного пола, усваивают начальные важнейшие нормы такого общения. Большое внимание уделяется совместным играм мальчиков и девочек. В процессе игр - дети приучаются к общению между сверстниками своего и противоположного пола, взаимным услугам, взаимному сохранению интересов.
Вот некоторые примеры подвижных игр: 

- «Ловишки» (Воспитатель раздает детям хвостики (ленточки). Мальчикам голубые или синие, девочкам красные или розовые. Девочки ловят голубые хвостики, мальчики розовые).

-«Птички в гнездышках» (На полу раскладываются обручи большого диаметра - это гнезда. Дети бегают, летают. По сигналу должна занять место в обруче пара, только девочка и мальчик).

-«Цветные автомобили» (мальчики получают синие машины, девочки - красные (обручи). Если воспитатель показывает синий круг - выезжают мальчики, красный - девочки, оба - и девочки мальчики, педагог напоминает о том, что двигаться нужно аккуратно, не наезжая друг на друга).

-«Король и королева» (Детям раздают мешочки (или другой подходящий предмет, они принимают правильную осанку, кладут мешочки на голову - это короны. Мальчики - короли, девочки - королевы. По сигналу «Короли» - мальчики руки кладут за спину, ходят по залу. На сигнал «Королевы» - мальчики замирают, а девочки двигаются. На сигнал «Бал!» король и королева должна встать в пару, удерживая мешочки на голове. Тот у кого упадет корона - выбывает из игры).

-«Пять имён» (Двое играющих, мальчик и девочка (представители двух команд, становятся перед двумя линиями. По сигналу они должны пройти вперёд (сначала один, потом другой, сделав пять шагов, и на каждый шаг без малейшей ошибки, запинки (не нарушая ритма) произнести какое-нибудь имя (мальчики - имена девочек, девочки - имена мальчиков). Это на первый взгляд простое задание, на самом деле выполнить не так-то просто. Побеждает тот, кто справится с этой задачей или сумеет назвать больше имён. Можно назвать пять других слов (по темам: животные, растения, предметы домашнего обихода и т. п.). Таких слов множество, а подобрать 5 слов и произнести их одно за другим без промедления в ритме шага сумеет не каждый).
-«Курица и коршун» (Выбирается водящий мальчик — это «коршун». Все остальные становятся паровозиком. Стоящая впереди девочка — «курица», остальные — ее «цыплята». «Коршун» пытается поймать последнего «цыпленка», а «курица» и остальные «цыплята» не дают ему это сделать).

-«Кошки-мышки» (Выбираются две «мышки»- мальчики и «кошка»- девочка. Остальные становятся в круг, держась за руки. «Мышки» находятся внутри круга и могут выбегать, если кто-то из круга поднимет руки. «Кошка» также может попасть в круг. У «кошки» есть «сыр» (его могут обозначать различные игрушки, разбросанные вокруг). «Мышки» должны обмануть «кошку», вынырнув из круга и стащив у нее «кусок сыра» (за один раз можно взять одну игрушку). Игра прекращается, если «мышки» утащили весь «сыр» или «кошка» поймала обоих «мышей»).

- «Кукушка» (В линию выкладываются обручи-гнезда, мальчикам синие, девочкам красные. Число гнезд — на два меньше количества детей. Выбирается водящий — «кукушка». По сигналу «День» все вылетают из гнезд. По сигналу «Ночь» — занимают свободные места, согласна цвета. Тот, кому места не хватило, выходит из игры. Выбирается новая «кукушка»)
-«Пятнашки» (Чертятся две линии на расстоянии 5 м одна от другой. Выбираются двое водящих: девочка и мальчик. Дети должны перебежать от одной линии к другой, а водящие в это время их салят. Кого осалили — выходят из игры. Девочка ловит мальчиков, мальчик - девочек. Побеждают самые неуловимые).

-«Третий лишний» (Играющие распределяются по парами (мальчик и девочка», взявшись за руки, вдут по кругу. Дистанция между парами не менее четырёх шагов. Два игрока, назначенные воспитателем, бегают в любом направлении (разрешается пересекать круг). Один из них, убегающий, может пристроиться к любой паре. Для этого он должен подбежать к ней справа или слева и взять за руку ребенка противоположного пола. Игрок, оказавшийся третьим лишним, убегает от водящего. Правилами предусматривается смена водящего, если он осалил убегающего).
-«Будь внимателен» (Предложить детям выполнить движения под музыку, по окончании ее замереть в красивой позе. Поощрять грациозность девочек, четкость принятой позы мальчиков).

-«Поменяйся местами» (Дети становятся в круг. Предлагаем поменяться местами мальчикам и девочкам, у кого есть что-нибудь одинаковое: светлые волосы, белые футболки, домашние животные и т. п. Например, инструктор говорит: «Пусть поменяются местами те, у кого есть велосипед». Дети меняются местами и т. д.).

-«Успей поймать!». (На игровой площадке находятся две равные группы участников: девочки и мальчики. Ведущий подбрасывает мяч вверх. Если мяч поймают девочки, то они начинают перебрасывать мяч друг другу так, чтобы мячом не завладели мальчики, и, наоборот, если мяч окажется у мальчиков, они стараются не дать его девочкам. Выигрывает та команда, которая сможет дольше удержать мяч. Передавая мяч, нельзя касаться руками игрока и долго задерживать мяч в руках) и многие другие.

Мальчики бегают очень много. Поэтому с ними чаще надо повторять правила безопасности, формировать умение прогнозировать своё поведение и ситуацию. Девочки «ведут себя тихо», любят общаться на прогулке друг с другом, однако для этого им требуется, чтобы воспитатель находился в непосредственной близости – тогда им будет «спокойно». Если девочки решаются играть с мальчиками (или наоборот), то воспитатель должен отметить это, придумать общие правила игры, позволяющие им взаимодополнять интересы и действия друг друга (например, «Дочки – матери» и «Шофёры», которые помогают первым добраться до «магазина» или «больницы»), разнообразить роли и более активно пользоваться предметами – заместителями (например, листочки – это деньги, камешки – гири и т.д.). 
Важно подчёркивать в совместных играх проявление женских и мужских качеств – особенно как партнёров по игре. В.А. Сухомлинский указывает на воспитательную роль совместных игр: «Без участия девочек в военных играх невозможно было бы воспитание настоящих мужчин. Они часто проявляют большую, чем мальчики, выдержку, большее мужество и силу духа – и именно благодаря этому воспитывают мальчиков настоящими мужчинами, а сами воспитываются настоящими женщинами.

Другой вид совместной деятельности на прогулке, который способствует формированию и закреплению представлений воспитанников о мужественности и женственности, это труд. Овладению опытом мужского и женского поведения в хозяйственно бытовой деятельности способствуют трудовые поручения, которые также распределяются в зависимости от пола ребенка: мальчики выполняют работу, связанную с применением физической силы, девочки с аккуратностью. Так, рекомендуется использовать специальные поручения (например, разбить маленькую круглую клумбу возле детского сада), которые требовали бы от детей разного пола предварительного распределения трудовых действий и давали бы возможность распределить их по принципу: «Кому – мальчикам или девочкам – что больше подходит». В этих трудовых поручениях должны быть операции, требующие физической силы, и операции, требующие аккуратности, тщательности, что присуще представителям женского пола. 

Одним из эффективных методов в организации воспитательного процесса с учетом гендерного подхода является совместное выполнение мальчиками и девочками трудовых поручений, где существует разделение выполнения работ среди мальчиков и девочек.

При подборе материалов и оборудования для мальчиков и девочек обращается внимание на следующее:

-на достаточность и полноту материалов для выполнения трудовых поручений, в процессе которых мальчики и девочки воспроизводят модель социального поведения женщин и мужчин. Для девочек – маленькие лёгкие леечки и лопатки, различные ситечки, скобочки и копалки; для мальчиков – ведёрки побольше, грабли, лопаты и тачки;

-на привлекательность этого материала с целью привлечения воспитанников  к трудовой деятельности. Для девочек это должны быть материалы ярких цветов, с разными рисунками в виде цветочков, зверюшек и куколок, для мальчиков – цвета более насыщенных тёмных тонов с рисунками динозавров, машинок и роботов.

На прогулке одно и то же трудовое задание, к примеру, привести участок детского сада в порядок, следует дифференцировать для мальчиков и девочек, чтобы оно стало привлекательным для тех и других: девочки сгребают опавшие листья, накладывают их на тачку, а мальчики отвозят ее в установленное место, разгружают. Зимой мальчики расчищают участок от снега, а девочки подметают метелками дорожки.

Очень часто у детей возникают вопросы, связанные с собственным происхождением и появлением на свет. В таких случаях нужно стараться удовлетворять любопытство ребят за счёт наблюдения и ухода за растениями (на участке или групповом уголке природы). В частности, в работе с детьми, в течение года проводить опыты по проникновению в тайны появления растений из семени. Только нужно акцентировать на этом внимание. Не просто привлечь мальчиков к вскапыванию грядки для посадки растений и девочек для ухода за ними (полив и прополка), а показать, как при посадке луковицы в её сердцевине образуется стрелка или в фасоли пробивается из семени корешок, растрескиваются и по мере роста сморщиваются семядоли.

Девочек и мальчиков нельзя воспитывать одинаково. Но есть определенные ценности, нормы поведения и запреты, которые должны усвоить все, независимо от пола, важные в любом обществе: толерантность, уважение к себе и другим, умение делать выбор, умение нести ответственность, милосердие.
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