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[bookmark: _GoBack]В группе интегрированного обучения и воспитания, где обучаются дети с тяжелыми нарушениями речи создается эмоционально благоприятная обстановка, способствующая раскрепощению детей, укреплению их веры в собственные возможности, возникновению потребности в общении со взрослыми и сверстниками. Вся работа с детьми носит коррекционный характер и предусматривает необходимость воздействия не только на нарушенную сторону, но одновременно и в целом на все стороны речи и виды психической деятельности (познавательную и эмоционально-волевую). 
Воспитатели группы, учитель-дефектолог, педагог-психолог и другие специалисты, имеющиеся в УДО, работают в тесном контакте друг с другом. Они стремятся к тому, чтобы иметь единый подход к воспитанию каждого ребенка с ОПФР и единый стиль работы в целом. Сетка занятий составлена так, чтобы каждый ребенок ежедневно был охвачен коррекционно-развивающей помощью. Количество занятий в неделю не превышает установленных норм.
В первую половину дня проводят занятия как специалисты (руководитель физического воспитания, музыкальный руководитель, педагог-психолог, воспитатель д.о.), так и учитель-дефектолог. Во вторую половину дня проводится индивидуальная работа по заданиям учителя-дефектолога. 
Учитель-дефектолог определяет общие и частные задачи развития детей, намечает объем и содержание коррекционно-развивающей работы, которая осуществляется по двум направлениям: устранение собственно первичного нарушения; преодоление и предупреждение вторичных проявлений. 
Учитель-дефектолог является организатором и координатором всей коррекционно-развивающей работы на данной группе.
Воспитатель осуществляет работу по созданию сенсорной базы, необходимой для формирования понятий у детей. В процессе экскурсий, прогулок, наблюдений, игр воспитатель вырабатывает у детей умение наблюдать, сравнивать объекты и явления окружающей жизни, обобщать полученную информацию. Работа воспитателя по развитию речи может предшествовать занятиям учителя-дефектолога, обеспечивая необходимую познавательную или мотивационную базу для формирования умений, либо может проводиться после коррекционных занятий с целью закрепления полученных знаний. Обязательным требованием к организации обучения является создание условий для практического применения формируемых знаний. 
Работа по физической культуре осуществляется в разных формах: физкультурные занятия, утренняя гимнастика, физкультминутки, подвижные игры, физические упражнения после дневного сна, спортивные досуги и праздники, самостоятельная двигательная деятельность детей, индивидуальная работа по развитию движений. Занятия по физическому культуре и утренняя гимнастика проводятся руководителем физического воспитания.  Длительность занятий и физические нагрузки индивидуализируются и изменяются в зависимости от состояния здоровья и самочувствия детей. 
Воспитание физической культуры способствует укреплению здоровья и является необходимым условием успешного психического развития детей. Физическое состояние и двигательные возможности ребенка во многом определяют компенсаторные резервы организма в преодолении имеющихся нарушений. Дети с ОПФР нередко соматически ослаблены, физически невыносливы. Для детей с ТНР характерно своеобразие развития мелкой и артикуляционной моторики: двигательная неловкость, малый объем движений, недостаточный их темп и переключаемость. Поэтому важно уделить внимание коррекции особенностей моторного развития детей: нормализации мышечного тонуса, развитию статической выносливости, упорядочению темпа движений, синхронного взаимодействия между движениями и речью, запоминанию последовательности выполнения действий, воспитанию быстроты реакции на словесные инструкции, развитию тонких двигательных координаций. Осуществляется работа по обогащению кинестетического опыта детей. Большое внимание уделяется развитию физических способностей и качеств: ловкости, быстроты, равновесия, глазомера. 
У детей с ТНР возможны трудности формирования пространственных представлений, что требует определенной специфики проведения двигательных упражнений, например, использование зрительной опоры, выполнение действия в определенном направлении пространства (прыжок вперед, шаг назад). 
В процессе занятий физической культурой обогащается словарный запас детей названиями частей тела, действий, игр, направлений движений, а также названиями спортивного оборудования, его назначения. Организуются разнообразные ситуации для уточнения и закрепления значений слов, использования их в речи. Широко используются словесные инструкции различной сложности. 
Работа по музыкальному воспитанию на занятиях осуществляется музыкальным руководителем. Музыкальное воспитание направлено на развитие физических, сенсорных, музыкальных способностей детей. Содержание музыкальной деятельности направлено на развитие интереса к музыке, формирование у детей способности эмоционально воспринимать музыку различного характера; развитие слуха (звуко-высотного, ритмического, динамического, тембрового); формирование умения участвовать в различных видах музыкальной деятельности (пении, танцах, музыкально-дидактических и хоровых играх, игре на детских музыкальных инструментах), проявлять инициативу и творчество.
	У детей с ТНР отмечается своеобразие формирования музыкальных способностей: многие из них плохо запоминают тексты песен, не поют, а проговаривают его, невнятно произносят слова; недостаточно точно согласовывают движения с музыкой, пением, словом; затрудняются в передаче ритмического рисунка; испытывают сложности при распознавании характера музыкального произведения и др. Перечисленные особенности детей обуславливают специфику проведения музыкальных занятий. 
На занятиях широко используются упражнения, способствующие развитию основных движений, мелких мышц руки; активизации внимания; воспитанию чувства музыкального ритма, ориентировки в пространстве. Особое внимание уделяется танцевальным движениям, хороводным играм в сочетании со словом, пением. 
Коррекционную направленность имеют музыкально-дидактические игры; ритмические игры с заданиями на ориентировку в пространстве; упражнения на различение музыкальных звуков по высоте; распевки, в процессе которых автоматизируются звуки, изучаемые на логопедических занятиях; игры на детских музыкальных инструментах (ударных и шумовых). 
Элементы музыкально-ритмических занятий могут использовать учитель-дефектолог и воспитатель группы в процессе подгрупповой и индивидуальный коррекционной работы с детьми. Это могут быть музыкальное сопровождение режимных моментов, продуктивной деятельности, музыкальные минутки, викторины, конкурсы. 
Сотрудничество учителя-дефектолога и педагога-психолога предусматривает взаимодействие в процессе коррекционно-развивающей образовательной деятельности, стимулирующей речевое, познавательное и личностное развитие ребёнка.
 	Коррекционно-развивающая деятельность дефектолога и психолога представляет собой целостную систему, исполняющую диагностическую, коррекционно-развивающую и профилактическую функции.
Тесная взаимосвязь специалистов возможна при условии совместного планирования работы, при правильном и четком распределении задач каждого участника коррекционно-образовательного процесса, при осуществлении преемственности в работе и соблюдении единства требований, предъявляемых детям.
Основой преемственности является активизация развития детей в различных сферах деятельности.
Для психолога дошкольного учреждения одним из ведущих видом деятельности является коррекция отставаний в развитии психических функций, развитие эмоциональной сферы детей.
Достижение эффективности в коррекционно-развивающей работе возможно только при взаимодействия всех участников педагогического процесса и в совместном решении образовательных, воспитательных и коррекционных задач. Единство подходов к работе с детьми, преемственность в требованиях, а также в содержании и методах коррекционной работы, использование ведущего вида деятельности – залог успеха в работе.
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